

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Захаровой Е.Ю. «История археологии Центрального Черноземья России (последняя четверть XVIII в. - 1970-е гг.)», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 - Археология

История археологического изучения регионов России относится к числу приоритетных направлений в историографии археологической науки. Данные труды подводят итог истории становления и развития археологической науки на конкретной территории, а проблемное поле этих исследований определяется «региональной спецификой» в развитии дисциплины. Важнейшей их чертой является комплексный, институциональный и проблемно-хронологический подход к изучению накопленных исторических материалов. Диссертация Е.Ю. Захаровой, судя по ее автореферату, дает целостное представление о процессе становления внутренней и внешней инфраструктуры археологических учреждений, занимающихся изучением древностей Центрального Черноземья как одного из важнейших регионов России; созданию и реализации программ археологического исследования его центральными научными организациями и формировании воронежского центра археологии и его научной школы.

Работа Е.Ю. Захаровой выполнена в русле методологии классической модели исторического исследования, направленной на воспроизводство исторической реальности в научном сознании в виде определенной системы эмпирического и теоретического знания, претендующего на объективность. Такой методологический подход позволил автору воссоздать процесс становления и развития региональной археологии во всей его полноте и конкретно-исторической обусловленности. Это позволяет впервые в изучении истории центров региональной археологии России говорить об определенной дискретности развития ее институциональных основ, повторяемости процессов роста и становления. Важна выявленная автором закономерность этого процесса, первоначально соотносимая с развитием нескольких крупных центров региональной науки на рубеже XIX–XX вв. (Воронеж, Курск, Тамбов) и в конце 70-х гг. прошедшего столетия, когда приоритетное развитие археологии связано уже непосредственно с Воронежем, как центром университетского образования и научно-исследовательской деятельности.

Основная черта исследования Е.Ю. Захаровой – системность в рассмотрении явлений научной жизни, пристальное внимание к механизмам взаимодействия центральных и местных учреждений в деле исследования древностей Центрального Черноземья. История региональной археологии здесь выступает как социальный институт, связанный с производством, хранением и трансляцией научного знания о прошедших эпохах. Подобный

анализ возможен лишь при тщательном изучении общероссийских условий развития научных учреждений столиц и периферии; исследовании способов их взаимовлияния и формирование общих тенденций в изучении ЦЧР; личного участия виднейших археологов России в изучении древностей региона. Автор последовательно верен заявленным принципам историзма и объективности, положенным в методологическую основу диссертации.

В автореферате диссертации, основные выводы которой уже известны специалистам по истории археологического знания из многочисленных работ Е.Ю. Захаровой и выступлениям на крупнейших профессиональных форумах, убедительно обоснованы актуальность выполненного исследования, его хронологические рамки, предмет, цель и задачи, методологические основы, научная новизна; развернуто представлены и положения, выносимые на защиту. Удачной можно признать структуру диссертации, которая демонстрирует сбалансированность в вопросе о реальной роли в археологическом изучении региона центральных и местных научных организаций, роли конкретных исследователей.

При очевидных достоинствах работы Е. Ю. Захаровой все же отметим, что список авторов, создавший оригинальные периодизаций истории археологии в России (С.2-3) не является максимально полным из-за отсутствия в нем достаточно хорошо известной работы археолога-коллаборациониста М.А. Миллера<sup>1</sup>. Возможно, следовало бы несколько расширить хронологические рамки работы за счет т.н. «преднаучной фазы» в развитии археологической науки, охватывающей XVII – начало XVIII вв.

Автореферат диссертации позволяет заключить, что Е. Ю. Захарова, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 - Археология.

25 марта 2016 г.

(подпись)

Бойко Андрей Леонидович, кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры археологии и истории древнего мира  
Института истории и международных отношений  
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

ЗАВЕРЯЮ:

специалист по работе с персоналом  
« 29 » 03 20 16 г.

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б.Садовая, 105/42.

Тел.: +7 (863) 218-40-05

E-mail: history@sfedu.ru.

<sup>1</sup> Миллер М.А. Археология в СССР. Институт по изучению истории и культуры СССР. Исследования и материалы. Серия I. Выпуск 12. Мюнхен, 1954. с.